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I ]  jra érdekes riportkönyvvel jelentkezett Há­

mori Tibor, a sokak által legtermékenyebb­
nek nevezett hazai sportriporter.

Ezúttal az Egyesült Államokba viszi el olva­
sóit, hogy megismerkedhessenek egy sereg híres 
emberrel, akikről szinte bizonyosra vehetően ki­
derül, hogy valamikor, valahol, valami közük 
volt a sporthoz.

Például megtudjuk, hogy Benny' Goodman, a 
kiváló zenész nagyon szeret úszni. Fred Astaire, 
a nagy táncos a táncot tartja a legjobb sportnak, 
s még most, nyolcvanéves korában is rendsze­
resen golfozik. Ella Fitzgerald bevallja, hogy 
kedvenc sportja a kosárlabdázás, minden mér­
kőzést megnéz, ha teheti, s fiatal korában maga 
is rendszeresen játszott. Sammy Davis pedig el­
meséli, hogy az ökölvívó ringben készült fel az 
életre, s valamikor azt hitte, hogy a boksz tar­
togatja számára a karriert.

A címadó riport a Cosmos-t, New York hí­
res futballklubját mutatja be. Azt az egyesüle­
tet, amely kétségtelenül sokat tesz az európai 
labdarúgás tengerentúli népszerűsítéséért, de 
ugyanakkor magában hordozza a pénz min­
denhatóságának Amerikában sohasem mellőz­
hető elvét is. Megismerjük a klub mögött álló 
tőke mozgatóit, a pénzembereket, akik ugyan 
nem sokat szerepelnek a nyilvánosság előtt, de 
akiknek a szava minden tekintetben döntő. Tő­
lük függ, hogy ki játszik és ki nem, ki mennyi 
pénzt kap, ha jól megy a csapatnak, s mennyit 
akkor, ha csalódások érik a szurkolókat, s fő­
ként az egyesületet pénzelő tőkéseket.

Ellátogatunk Jane Fonda híres tornastúdiójá­
ba, az aerobic szülőotthonába. Bepillantunk az 
amerikai futball szigorúan szervezett és vad vi­
lágába, megismerkedünk e sportág híres csilla­
gával, a magyar származású Joe Namath-tal 
(Németh — A szerk.), akinek családjában min­
denki jól beszél magyarul, csak ő nem. Talál­
kozunk Szent-Györgyi Albert professzorral, híres 
hazánkfiával, aki újra hitet tesz a rendszeres 
»portolás egészségügyi haszna mellett.

Különlegességnek számít az a riport, amelyet 
•  szerző Mario Lanza egykori edzőjével és gyú­
rójával készített. Megtudhatjuk belőle, hogy a 
híres énekesszínészt nem beteg szíve vitte a hir­
telen halálba, hanem közönséges gyilkosság ál­
dozatává vált, mert összeütközésbe került az 
alvilág urával.

Találkozik az olvasó a könyvben jó néhány hí­
res sportolóval is. Mark Spitz, Muhammad Ali, 
Joe Dempsey és mások mesélnek életükről, sport- 
Bikereikről, gondjaikról és törekvéseikről.

Hámori nem elégszik meg azzal, hogy híres­
ségeket szólaltat meg. Hátteret is rajzol, s nem­
csak szórakoztat, hanem gondolkoztatja is ol­
vasóit.

A  sok fé n y k é p p e l d ís z íte tt  k ö n y v  a S p o rtp ro ­
p a g an d a  k ia d á s á b a n  je le n t  m eg.

(o.  a. )

Az álmok festője 
sosem ál modott

Hónapokkal ezelőtt fejfába véste: Joan 
Mito. Született: Barcelana, 1893.4.20. Elhunyt: 
Palma de Mallorcán . . .  Fájdalmasan hamar 
kiegészült az adatpár. 1983. december 25-én 
örökre eltávozott a XX. század egyik festő­
géniusza. Az utolsó, a még élő és alkotó le­
gendák, a modern képzőművészet forradal­
márjai közül.

Kifinomult színérzéke, varázsos képzelő­
ereje, és pajkos humora az utánozhatatlah- 
ság pecsétjét ütötte rá festményeinek,, bronz- 
és kőszobrainak, metszeteinek, falikárpitjai­
nak mennyiségében és minőségében is le­
nyűgöző, tüneményes gyűjteményére. A kul­
túra olyan kincstára, mint a Ne ív York-*- 
Modem Művészetek Múzeuma, a Tate Gal­
lery vagy a Pierre Matisse Gallery is fő­
nyereménynek tekinti, ha milliós áldozattal 
megszerezheti a katalán mester olyik alko­
tását.

Milyen festő volt Joan Miro? A századelő 
posztimpresszionizmusának, kubizmusának, 
fauvizpnusának talajából nőtt ki. Herbert 
Read A modern festészet című rendszerező 
művében ez áll: v

„ ... Miro alkotásai mindenben megfelelnek 
a szürrealizmus eredeti meghatározásának.”

Vásznait játékosan torzított, derűs, félig 
állati, félig emberi lények, groteszk szörnyek, 
geometriai idomok, csillogó színtócsák, mo­
solyt fakasztó absztrakt alakzatok népesítik 
be. Korabeli kritikusai is szürrealistának, (lg 
álmokban rejtőző valóság, az ösztönélet fes­
tőjének tartották. Igaz, hogy Andre Breton 
1924-ben megfogalmazott Szürrealista Kiált­
ványának szelleme vezette ecsetjét. Igaz, 
hogy csatlakozott ahhoz a művészcsapathoz, 
amely az igazi valóság v'isszatükrözését mé­
lyebbre merülve a Freud által tudatalattinak 
nevezett szféra feltérképezésével kísérelte 
meg. Ugyanakkor a második világháború él­
ményeinek hatására az absztrakt kifejezés- 
móddal kísérletezett. A változékony Miro 
gyűlölte a skatulyázást, a címkézést.

„ „Én, mint az álmok birodalmának festője? 
Iliszon sosem álmodom. Hajnali, négykor ke­
lek. Hagyom, hogy az érzések szétáramolja- 
nak elmémben és a lelkemben, eltöprengek 
a sorcu következő feladatokon. De nem ál­
modom__”

Milyen ember volt Joan Miro? Külsőre 
egészen hétköznapi. Aprócska, befeléforduló,

szerény, mentes a művészek szokványos ma­
gamutogatásától. Még kispplgárisággal is 
vádolták, olyan konokul ragaszkodott bevett

Az 1982-es Mundiál — Miro készítette plakátja

szokásaihoz, életvitelének rendjéhez. 1919-től 
kezdve rövid megszakításokkal Párizsban, a 
két világháború közti kulturális forrongás és 
megújulás központjában élt. Ernest Heming­
way, Henry Miller, Rene Magritte, Andre 
Breton, Plans Arp, Pablo Picasso, Max Ernst, 
Paul Eluard, Louis Aragon és Luis Bunuel 
híres baráti köréhez tartozott. Honfitársa, 
Picasso indította el a pályán, akárcsak Ka- 
talónia másik nagy szülöttjét, Salvador Da­
lit. Hittel vallotta, hogy a tudat alatti világ 
az igazi művészet forrása, de nem cövekelt 
le az esztétikai és morális megfontolásoknál. 
Alkotásaiból előszikrázott a politikum, a szo­
ciális érzékenység. A spanyol polgárháború 
idején, amikor Picasso a Guernicával tilta­
kozott az öldöklés és a fasizmus ellen, Miro 
megfestette Arató című politikai hitvallását. 
1940 júniusában, egy héttel a Wehrmacht be­
vonulása előtt elmenekült Párizsból. Madrid­
ban sem volt maradása. Viszolygott Franco 
Spanyolországétól. Ekkor telepedett le — 
végleg — felesége Palma de Mallorca-i bir­
tokán. 1975-ben létrehozta Barcelonában a 
Joan Miro-alapítványt. Egy műcsarnokot és 
kutatóközpontot ajándékozott hazájának. 
Utolsó alkotói szakaszában metszeteket, 
posztereket is készített — képeslapok szá­
mára. A kommercial izmus vádjára így vá­
laszolt:

.,Képcsarnokbt kevesen járnak. Képesla­
pot viszont mindenki olvas, de legalábbis a 
szirtes képeket megnézik az emberek. így 
l:n:nmuni]zálok in hatalmas tömegekkel.”

Miro metszette rézbe az 1982-es labdarúgó- 
világbajnokság — mélyfekete, fénylővörös és 
citromsárga színekben tobzódó — hivatalos 
plakátját. A posztert még látta, a Mundialt

már nem. Éppen akkoriban távolították el a 
hályogot mindkét szeméről. Be kellett érnie 
a rádió-közvetítéssel. A plakátról ígyvvallott: 

„A foci játékosságát, virtuozitását, dina­
mikáját, ellentmondásosságát, a fiatalság 
életörömét akartam kifejezni. . . ”

Ha sportmúltjáról fagatták, büszkén me­
sélte, hogy Hemingway rendre öt ké.\e fel 
bírónak, amikor barátait ökölvívó-viadalra 
hívta ki.

A kultúrtörténet alkalmasint legizgalma­
sabb bokszmérkőzéseiről, fájdalom, nem tu­
dunk meg újabb adalékokat. Miro, a „bíró” 
az ünnepekre összesereglett népes rokonság 
és baráti körében hunyt el. Karácsony ünne­
pén ...

Török Péter

A  sebesség m ecén á sa i
A nagy világcégektől so­

sem állt távol a verseny- 
sport és a sportversenyek 
támogatása jelentős anyagi 
eszközökkel, különösen ak­
kor nem, ha ez a mecénás­
kodás még hozzá is járult 
a profit emelkedéséhez. Az 
elmúlt évek tapasztalatai 
szerint különösen Igaz ez a 
megállapítás az autóver­
senyzésre — azon belül a 
Forma—1 kategóriára —, 
amelynek léte egyre inkább 
elválaszthatatlan a világ 
legjelentősebb dohányipari- 
konszernjeinek, autóa-b- 
roncsgyártó vállalatainak 
anyagi gyámkodásától.

Kevés vállalat van a vi­
lágon, amely szívesen tár­
ja a nyilvánosság elé a 
reklám- és propaganda­
költségek, valamint az el­
adások alakulásának össze­
függéseit.

A  reklám-
költségek

nagyságára vonatkozó kér­
désre a választ általában 
azzal kerülik meg, hogy egy 
régi közhelyet idéznek: a 
reklámra fordított pénzek 
fele hasznos, a másik fele 
nem jár eredménnyel, csak 
éppenséggel nem lehet tud­
ni, melyik 50 százalék érte 
el célját. Természetesen azt 
sem lehet pontosan tudni, 
hogy az autósportot finan­
szírozó vállalatok évente '  
mennyit költenek a For­
ma— 1 „cirkuszra”, a jelek 
szerint azonban nem ráfi­
zetéses az üzlet.

S egyúttal az sem vélet­
len, hogy a nagy cigaretta­
gyártók — Marlboro, Roth­
mans stb. — éppen az

autósportot választották 
reklámhadjáratuk egyik fő 
célpontjául. A fejlett tőkés 
országokban általában tilos 
vagy csak korlátok között 
megengedett a cigaretták 
reklámozása a televízióban. 
Márpedig a világ esemé­
nyeit otthonunkba hozó 
„doboz” az egyik leghaté­
konyabb reklámeszköz. Kü­
lönösen így van ez olyan 
események közvetítésekor, 
amelyeket — népszerűsé­
gük miatt — gyakorlatilag 
az egész világ lát. S a 
Forma—1 versenyek a vi­
lág televíziós programjai­
nak legnézettebb műsorai 
közé tartoznak. A világver­
senyeket általában mintegy 
száz ország több százmillió 
nézője látja a képernyők 
előtt, s a reklám szempont­
jából ez gyakorlatilag min­
den pénzt megér.

A multinacionális világ­
cégek ma már annyira ösz- 
szeforrtak az autóverseny­
zéssel, hogy saját verseny­
autó- és versenyző-istálló­
val” rendelkeznek. Hirdeté­
seiket nemcsak a pályák 
szélén helyezik el, hanem 
jól látható módon éle tjeit 
adnak magukról az autó­
kon, a versenyzők ruháza­
tán, bukósisakján is. Az 
autóversenyzés biznisze 
mögött tehát nemcsak nagy 
pénzek, hanem nagy _rek­
lámszakember-gárda is" áll. 
A jelentősebb versenyek 
beharangozása, az előzetes 
nyilatkozatok, a próbafuta­
mok, a ruhák mérnöki 
pontossággal vannak meg­
tervezve — persze, mindez 
az üzlet érdekében.

Az elmúlt években bizo­
nyos „munkamegosztás”' 
volt tapasztalható a nagy 
cigarettakonszernek között.

A Philip Morris — legis­
mertebb terméke a világ 
legjobban fogyó cigarettá­
ja, a Marlboro — a For­
ma—1-et sajátította ki, a 
később ringbe szálló Roth­
mans pedig a ralisportra 
specializálódott. Szokássá 
vált, hogy a „nagy mecé­
nás” valamelyik autógyár­
ral szövetkezik, s. azután 
együttesen jelennek meg a 
versenyeken. A Rothmans 
például korábban a Ford- 
dal állt össze, később pedig 
az Opelhez nyergeit át. Az 
Opel a Rathmans-istálió 
rendelkezésére bocsátotta 
Manta 400 és Ascona 400 
típusú versenykocsijait, 
amelyekkel a Rothmans- 
legénység sorra aratta a 
győzelmeket. Rothmansék 
egymás után szervezték 
meg a rali csapatokat Nyu- 
gat-Európában, s az akció 
nem maradt eredményte­
len: a cég marketing szak­
emberének véleménye sze­
rint a „sporteredmények 
nyomán mérhetően fellen­
dült üzleti forgalmunk”. 
(Érdemes megjegyezni, 
hogy a Ferjáncz, Tandari 
kettős ma már Rothmans 
színekben versenyez, illet­
ve élvezi a cég támogatását 
a veresnyautó-, az alkat­
rész- és a gumiellátás te­
rületén.)

A z igazi ász
n nagy biznisz azonban a 
Forma—1 kategória. Niki 
Lauda, J ackie Stewart, 
Fittipaldi, Nelson Piquet, a 
néhai Jim Clark és a töb­
biek népszerűsége megha­
ladja a futballsztárokét. 
Rangos eseményt jelente­
nek minden esztendőben a 
séltwegi, a monzai, a

monte-carlói futamok. 
Harmincnégy esztendővel 
ezelőtt jött létre a For­
ma—1 , a gyorsasági autó- 
versenyzés leglátványosabb, 
legizgalmasabb és legnép­
szerűbb ágazati. A „spéci” 
Alfa Rómeóig Lotusok, 
Ferrarik 3—4 másodperc 
alatt érik el s száz kilo­
méteres sebességet, végse­
bességük meghaladja a há­
romszáz kilométert, telje­
sítményük poíig hatszáz 
lóerő körül jár. A kocsi­
csodák súlya nem lehet 
több ebben a kategóriában 
585 kilónál, formája pedig 
egyre kevésbé emlékeztet 
autóra, inkább átmenetet 
jelent a rakéta felé.

A mecénás—autógyár 
duók istállóéiba tartozó 
versenyzők alapfizetése el­
sősorban teljelítményüktől 
függ. Piquet — az 1983-as 
világbajnok — évi fizetése 
2  millió dollár, Lauda pe­
dig havonta 101 ezer dollá­
ros alapfizetést kap. S eh­
hez jön még a „teljesít­
ménybér”, vagyis a világ- 
bajnoki futanpkon nyúj­
tott eredményéi után járó 
startpénz és prémium. Ez 
utóbbiak nagyságáról az 
egyes versenylók esetében

nehéz képet kapni, annyi 
azonban ismeretes, hogy 
1933-ban az indulók között 
1 millió dollárt osztottak 
szét futamonként. Hiába, a 
szuperszórakoztatást, az ál­
landó életveszélyt, s nem 
utolsósorban a jó teljesít­
ményt meg kell fizetni!

Minden bizonnyal csak a 
versenyzők; a mecénások és 
az adóhivatal tudja ponto­
san a Forma—1-re fordí­
tott pénzek nagyságát. Ha­
talmas költségeket emészt 
fel a technikai személyzet 
fenntartása is, hiszen a 
versenykocsikat a legjob­
ban képzett szerelők tart­
ják karban elsőrangúan fel­
szerelt műhelyekben.

A mecénások és az autó­
gyárak a közvetlen

üzleti haszon
mellett tetemes bevételre 
tesznek szert a televíziós 
közvetítések jogdíjából, a 
több tízezer eladott jegyből 
stb. (Persze, a legkedve­
zőbb helyzetben az a vál­
lalkozó van, aki egysze­
mélyiben mecénás és autó­
gyártó is. Ilyen például a 
Renault, amely nem kér a 
világcégek támogatásából, 
illetve nem hajlandó osz­

tozkodni ...) Nem fizet rá 
az üzletre a FOCA, a For­
ma—1 Konstruktőrök Szö­
vetsége sem, amely maga is 
részesedik a versenyzők be­
vételeiből, a pálya menti 
hirdetésekből.

Az autóversenysportról 
némi túlzással elmondható, 
hĉ gy a sport és a reklám 
ötvözete. Ma már nehéz 
megállapítani, hogy az öt­
vözetben melyik összetevő 
az uralkodó. Kétségtelen, 
hogy a Forma—í, valamint 
a rali az egyik legköltsége­
sebb sportág, s minden jel 
arra mutat, hogy a techni­
ka fejlődésével a költségek 
csak tovább növekszenek. 
Nem nehéz tehát ebből arra 
következtetni, hogy évről 
évre nagyobb támogatás 
szükségeltetik a mecéná­
soktól, akik ugyan szeretik 
a sportot, de nem vetik 
meg a reklám hozta profi­
tot sem. Ezért — érthető 
módon — üzletelemző rész­
legeik árgus szemekkel fi­
gyelik (s egyúttal az ada­
tokat bizalmasan is keze­
lik), miként is áll a mér­
leg két oldala: milyen üz­
leti eredményeket hoznak 
az autósportnak adott dol­
lárinjekciók.

Gora Szabolcs

J á té k  m in d h a lá lig
A halottak nem beszélnek.
Ha mégis tehetnék, akkor Vértesy Józsi bácsi a róla írt nekrológok megje­

lenése után — mivel világéletében kínosan pontos ember volt — alighanem nyom­
ban, helyreigazítást kérne:

Azt írták, hogy velem a Komjádi-féle aranycsapat utolsó tagja távozott az 
elok sorából dohogna. — Távoztam, ez eddig rendben van. Az viszont erős túl- 
zas, hogy az utolsó lennék. Hála a gondviselésnek, jó néhányon élnek még azok 
közül, akik harminckettőben olimpiai bajnokságot nyertek Los Angelesben• Né­
meth „Jamesz”, Ivády, Sárkány, s ott volt Bozsi „Bigyi” is . . .  A vízilabdázói nagy­
ságai valamennyien — jó egészséget és hosszú életet kívánok nekik.
1916 nyárutóján történt, a Csá­

szár-fürdő előtti 
térségen püfölte éppen egyik iskola­
társát, amikor a közeli kórház felől 
bicegve feltűnt Komjádi Béla. Egy da­
rabig figyelte a civakodó kölyköket, 
aztán odalépett hozzájuk, s megkérdez­
te, nem volna-e inkább kedvük bejön­
ni a Császárba, s az ő keze alatt úszni.

Vértesynek volt — ment. A víz ettől 
a pillanattól kezdve utolsó percéig be­
töltötte az életét.

(— Komjádi fedezett fel. Sokat, min­
dent neki köszönhetek — magyarázta 
egy alkalommal. — Azért bicegett a kór­
házból a Csasziba, mert az első világ­
háborúban lövést kapott. Utókezelésről 
jött. A golyó okozta maradandó sérülés 
kizárta a lehetőségét annak, hogy va­
laha is családot alapítson. Ez a körül­
mény kétségtelenül hozzájárult ahhoz, 
hogy később minden idejét, figyelmét, 
energiáját példátlan fanatizmussal a 
vízilabdázásra áldozza. Hosszú éveken 
át tanulmányozta az FTC nagyjainak 
mozgását, mindenekelőtt Fazekas Tibo­
rét és Wenk Jánosét, akik köré akkor­
tájt vízilabdaéletünk elitje tömörült. 
Fazekas és Wenk jelentősége érdemte­
lenül homálvosult el az évtizedek so­
rán. ö k  voltak a magyar vizilabdázás 
megteremtői. . .  Komjádi viszont kitű­
nő újságíró volt. A vizilabdázás nagy­
szerű hírverést kapott tőle. fokozato­
san egyre nagyobb érdeklődést keltett, 
s hogy nemzeti üggyé vált — az is ne­
ki köszönhető.)
1925. július 14. A, franciák szabad­

ság-ünnepén a tou- 
relles-i úszóstadionban a 1 0 0  m gyors- 
úszásban a 18 esztendős egri diák, 
Bárány István nyerte a Grand Prix-t. 
Az eseményt nem mindennapos sport­
csemege követte: a franciák 1924-ben 
olimpiai bajnokságot nyert vízilabda­
válogatottja ellen az FTC szállt vízbe.

„Pompásan ment a játék — írja 
könyvében Pánczél Lajos. — A ferenc­
városi csapat szemkápráztató techni­
kával és magyaros lendülettel játszott,, 
szép akciók követték egymást és meg­
történt a csoda: a magyar klubcsapat 
4:0-ra vezetett az olimpiai győztes 
francia válogatottal szemben.”

A közönség és az ellenfél egyre in­
kább elkeseredett, eldurvult a játék, 
„besegített” a játékvezető is, s 4:2-re 
feljöttek a franciák. A Fradinak sike­
rült újabb gólt lőni — 5:2 a befejezés 
előtt két perccel. A rendes játékidő le­
jártáig maradt ez az eredmény, a fran­
cia időmérő azonban hagyta a csapa­
tokat tovább játszani, s a hazaiak a 
hősiesen és fegyelmezetten küzdő FTC- 
nek újabb két gólt lőttek. Két perc is 
eltelt már a mérkőzés rendes ideje 
után, amikor végre megszólalt a végső 
sípszó. A Ferencváros 5:4-re győzte le 
az olimpiai bajnokcsapatot, amelyben 
a félelmetes Padou, Desmettre és Riga 
is szerepelt.

(— Tengernyi emlékkel ajándékozott 
meg a sport! — idézte vissza a leg­
szebbeket halálos ágyán, a Sportkór­
házban Vértesy. — Hazaérkezésünk 
Párizsból, ez az egyik legfelemelőbb 
volt mind között. . .  Az a túra, tudjá­
tok, a magyar vizilabdázás első nagy 
sikerkorszakának nyitánya volt.’)
Komjádi mester, mint később ma­

ga Vértesy Is, a 
kiegészítő sportok egész sorával színe­
sített felkészítés híve volt. „Fiai” evez­
tek. birkóztak, bokszoltak, úszóverse­
nyelken indultak. A Váci utcai Erdős 
boksziskolát rendszeresen látogatták, s 
egy alkalommal Erdős, a tulaj — is­
mert ökölvívó lévén — alaposan „ki­
osztotta” a későbbi olimpiai bajnok- 
együttes legjámborabb tagját, Tarics 
Sanyit. Hiába mondták Erdősnek, hogy 
hagyja már abba, az csak osztogatta a

pofonokat, jól kikészítette a szelíd­
lelkű Taricsot.

A következő Vértesy volt. Az acél­
izomzatú, kegyetlenül kemény vizes 
meglepte Erdőst, csak úgy záporoztak 
rá Vértesy kemény öklei. — Elég már 
te, elég! — kérlelte egy idő múlva, ami­
kor ráeszmélt, hogy bajban van. Vér­
tesy meg éppen olyan rendületlenül 
folytatta, mint az imént Erdős Tarics 
ellen ...

Mindent tudott, a labda igazi bűvé­
sze volt. A harmincas évek közepén 
egyszer szinte egyedül verte meg a né­
met válogatottat Budapesten — 3:l-re 
győztünk. Vértesy adott egy pomoás 
labdát Némethnek, azt csak be kellett 
helyeznie a hálóba. A másik kettőt ő 
maga lőtte. Az egyiket egy villám­
gyors, parádés csavarral, a másikat 
meg kapásból — lábbal! Ráadásul 
olyan kemény volt, hogy már a köze­
lébe érve fájdalmat éreztek az ellen­
felek, ha egy-egy fordulatot tett.

(— A vízilabdázásnak különleges 
hangulata., légköre van — mondta gya­
korta, szokásos korsó söre mellett tar­
tott „elméleti eligazításai” során, már 
mint edző. — Magasfeszültség, forró 
vibrálás. Vagányság, pofonok, techni­
ka. A hülyék itt nem élhetnek meg. 
El is üldöztem jó néhányat a meden­
céből . . .  És a mozgás! A kombiná­
ciók . . .!  Igen, a sokmozgásos játék volt 
a mindenem. Még ősz fejjel, ötven­
évesen is ezt játszottam a Gyárépítők 
csapatában.)

Vértesy József 1923 és 1934 között 70 
alkalommal szerepelt a válogatottban. 
Három olimpián játszott Komjádi ke­
ze alatt, s 1932-ben olimpiai bajnok­
ságot nyert. Európa-bajnok csapat tag­
ja volt 1926-ban, 1927-ben, 1931-ben és 
1934-ben. Nemcsak vízilabda-, hanem 
úszóedzőként is bámulatos eredménye­
ket ért el. Európa egyik legerősebb 
klubjává fejlesztette a BEAC-ot. Ko­
rát megelőzve vezette be a szakaszos 
edzést, amelyet legkiválóbb tanítványa, 
az 1936. évi berlini olimpia 100 m-es 
gyorsúszóbainoká. Csík Ferenc is al­
kalmazott felkészülése során. A felsza­
badulást követően — a legnehezebb 
időkben — vízilabda-szövetségi kapi­
tánynak nevezték ki. majd Csehszlo­
vákiában és Romániában indította út­
nak a játékot. Később Szolnokon, a 
Csepel Autónál, az OSO-mél, majd a 
Központi Sportiskolánál tevékenyke­
dett, tanított lankadatlan szenvedél­
lyel és kemény, de atyai szigorral.

<— Hithű vízimádö és a \abda meg­
szállottja marad,tarn egész életemben. 
Most, még a nyolcvanon túl is itt va­
gyaik mindennap. Beparancsollak ma­
gam mellé benneteket a vízbe és lab­
dát köva’elek tőletek, ha magatoktól 
ez nem jutna az eszetekbe — magya­
rázta még a múlt nváron, súlyos ope­
rációvá után kiszabadulva a kórházból. 
— De ez nem minden! Teljes életre 
kell törekedni! Harmóniára. Tudjátok 
egyáltalán, hogy könyvtáros a szak­
mám? . . .  Óh, a könyvek!. . .  Minden 
érdekel, rengeteget, olvasok ma is. Ez 
a titka az egésznek: a szellemi „terhe­
lés” éppen olyan fontos és elengedhe­
tetlen. mint a fizikai. Csakis így ér­
hető el a kiegyensúlyozottság ...)
Rendhagyó módon viselkedett

J halálos ágyán
is. Tudta, mindnyájan tudtuk, hogy 
pines többé visszaút.

— Mi az? Mit csináltok ti itt? — lo­
pakodott rá fájdalmaival /küszködve is 
kedélyesen a könnyező rokonokra, ba­
rátokra. — Képesek vagytok elrontani 
a kedvemet? . . .  Mit siránkoztok? Tar­
talmas, csodás életem volt. Olyan, ami­
lyenre vágytam. Ennek örülni, s nem 
szomorlcodni kell. Itt az idő, nekem 
hamarosan mennem kell. Menjetek hát 
ti is szépen, békével. Nem hallottá­
tok?! . . .

Ügy ment el, ahogyan élt. Bölcsen, emberien, példásan. Fenséges derűvel a 
szívében. Az élethez nem ragaszkodott olyan makacsul, mint a játékhoz, a lab­
dához ...

Képzeletem túlvilágában, ott fenn valahol, a fehér pólósapkában úszó felhők 
felett, a végtelen egek üdekék tengerében, még az angyalokkal is bizonyára egy 
kapura játszik. És tekintet nélkül a társak fennkölt mivoltára, baromnak titulál­
ja őket, ha netán pontatlanul adják kezére a labdát.

Gallov Rezső
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Tele lesz a térkép turistákkal?
Január harmadik hét­

végéje a szabadidős 
sportban menthetetlenül 
a túrák jegyében zaj­
lik. A tavaly indult, s 
egyértelműen polgárjo­
got nyert nagy népi öt­
tusa, az olimpiai öt­
próba idei első száma, a 
csúcstúra következik. A 
tavalyi túracsúcs után 
nem nehéz megjósolni, 
hogy minden bizonnyal 
ezúttal is sokan választ­
ják szombati program­
ként a természetet.

A próba követelményei 
meglehetősen szigo­
rúak, ezért mindazok 
számára, akik koruk 
vagy egészségi állapotuk 
miatt kisebb távokra 
vállalkozhatnak, azok­
nak a megszokott túra­
útvonalakat ajánlhatjuk.

Ha sokan tartanak 
velük ezen a hétvégén, 
ekkor alighanem bené­
pesül Magyarország tú­
ratérképe.

O lim p ia i ö tp ró b a

Csúcstúra
Január 21-én, szombaton ismét rajthoz állhatnak 

azok, akik részt kívánnak venni a KISZ KB, az 
A1B, a SZOT, az MM és az OTSH által meghirde­
tett tömegsportakcióban, az olimpiai ötpróbában. 
Ezúttal az idei első próbázásra, a téli csúcstúrára 
kínálkozik lehetőség.

A szervezők nyolc helyszínt jelöltek ki a köve­
telmény teljesítésére.

Budapest. Az érdeklődők két nevezési, illetve in­
dulási pont között választhatnak. 1. Csillaghegyi 
Strandfürdő (Bp. III., Pusztakúti u. 3.), 2. Farkas­
réti Általános Iskola (Bp. XI., Érdi u. 2.). Cél: a 
hűvösvölgyi Kisrét, a XI. kerületiek napközis tábo­
ra. Jelentkezés: 6—8 óra között.

Szentendre. Rajt és cél: Móricz Zsigmond Gimná­
zium (Római sánc u. 1.) Jelentkezés: 7—8.30 óra kö­
zött.

Mátrafüred. Rajt és cél: művelődési ház (Béke út). 
Jelentkezés: 7—8.30 óra közölt.

Kőszeg. Rajt és cél. Hámán Kató Szakközépiskola. 
Jelentkezés: 6.30—10 óráig.

Pécs. Rajt és cél: isteneskúti művelődési ház. Je­
lentkezés: 6—8.30 óráig.

Miskolc. Rajt és cél: a csanyiki KISZ-iskola to­
vábbképző intézete. Jelentkezés: 6—8.30 óráig.

Zirc. Rajt és cél: a helyi új általános iskola. Je­
lentkezés: 6.30—9.30 óráig.

Salgótarján. Rajt és cél: Tanácsköztársaság tér, a 
vasútállomás mellett. Jelentkezés: 6.30—8 óráig.

A távolság mindenütt 30 kilométer, a menetidő: 8 
óra.

Részvételi feltételek: előzetes vagy helyszíni ne­
vezés; húsz forint nevezési díj; az akció igazolvá­
nya; három hónapnál nem régebbi orvosi igazol­
vány. Akik első alkalommal vesznek részt a pró­
bán: személyi igazolvány.

Népsport-díjak

„JÁTÉKSZABÁLYOK”
Lehet, hogy furcsán hang­

zik, mégis igaz: a termé­
szetjárásnak, a túrázásnak 
is vannak „játékszabályai”, 
amelyek betartása sok kel­
lemetlenségtől kímélheti 
meg a gyaloglót.

Íme, néhány.
Se több, se kevesebb ter­

het ne vigyünk magunkkal, 
mint amennyire feltétlenül 
szükségünk lesz. Rétegesen 
öltözködjünk, gyalogláskor 
— a test felmelegedésének 
arányában — fokozatosan 
könnyítsünk ruházatunkon. 
Először gombolkozzunk ki, 
s csak később vessük le a 
felső ruhát: viharblúzt, ka­
bátot, pulóvert. Pihenőkor 
ismét vegyünk fel egy-egy 
ruhadarabot.

Nagyon lényeges a túra­
cipő és a harisnya (zokni) 
megválasztása. Az előbbi 
akkor célszerű, ha vízálló 
és kényelmes. Éppen ezért 
a tornacipőt nem ajánlhat­
juk, hiszen hamar átned­
vesedik. A harisnya (zok­
ni) lehetőleg nedvszívó 
anyagból (gyapjú) legyen, 
s úgy simuljon a lábra, 
hogy menet közben ne gyú­
ródjon, mert ellenkező 
esetben dörzsölést, „feltö­
rést” okozhat. Fontos kel­
lék még a meleg fejfedő és 
kesztyű.

Szervezetünket fokozato­
san szoktassuk hozzá az 
egyre nagyobb teljesít­
ményhez, ne terheljük túl 
a szívünket, tüdőnket, izom­
zatúnkat. A bemelegítésre 
a túrázáskor is szükség van, 
tehát fokozatosan vegyük 
fel azt a ritmust, amelyet 
aztán igyekezzünk tartani. 
Nincs fárasztóbb, mint a 
lomha járás, tartsunk tehát 
egyenletes tempót. (Sík, 
vagy enyhén lejtő terepen 
akkor normális az iram, ha 
óránként 4-5 kilométert ha­
ladunk. Minden százméte­
res szintemelkedésre tíz 
perc időtöbbletet kell szá­
mítanunk.

Pihenjünk, de ne lustál­
kodjunk. Általában csak 
egy-másfél órai gyaloglás 
után álljunk meg, tíz perc­
re. Ilyenkor sem szükséges 
leülni! A pihenő után jár­
juk végig a tervbe vett út­
vonal nagyobbik részét, s 
csak utána tartsunk na­
gyobb pihenőt, s ekkor tör­
ténjék az étkezés. A túrá­
zás hangulatához ez is hoz­
zátartozik. A jókedvhez a 
„jó gyomor” is szükséges. 
A helyet lehetőleg úgy vá­
lasszuk meg, hogy lehető­
ség legyen a melegedésre, 
üdítő, frissítő, melegítő ital 
elfogyasztására is.

A pihenést ne kezdjük 
ivással, s főleg ne fogyasz- 
s zunk hideg italt. Aki 
előbb étkezik, annak a 
szomjúságérzete magától 
csökken, mert a szervezete 
nagyrészt megkapja már az 
étellel azt a tápanyagot, 
amelynek hiánya a szomjú­
ságérzetet kiváltotta. Az ét­
kezés, az aktív pihenés 
után ismét bemelegítéssel 
folytassuk a túrát. Tartsuk 
be a normális tempót, mert 
így vánszorgás helyett ki­
sebb fáradsággal érhetünk 
túránk végcéljához. Járás 
közben ügyeljünk lépéseink 
egyenletes hosszúságára, hi­
szen a tipegők kétszer any- 
nyit lépnek, mint a normá­
lis járásúak.

Gyaloglás közben lehető­
leg az orrunkon keresztül 
lélegezzünk, ne szájon át. 
Az orr ugyanis szabályoz­
za a légzést és szűri a leve­
gőt. A mély légzés teljesen, 
a lihegés csak felszínesen 
cseréli ki tüdőnkben a le­
vegőt.

Szeszes italt ne fogyasz- 
szunk! Az alkohol nemcsak 
a fejben, hanem a lábak­
ban is zavart okozhat. Cél­
szerűbb a langyos tea és a 
gyümölcslé.

Ismeretes, hogy a debre­
ceni Mechwart András 
Gépipari Szakközépiskola 
felhívással fordult a közép­
fokú tanintézetekhez,
amelyben próbázásra szólí­
totta fel a diákokat. A fel­
híváshoz a Népsport szer­
kesztősége elsőként csatla­
kozott, azzal, hogy a ver­
seny- elfogadására kérte a 
középiskolásokat. Tizenöt­
ezer forint értékű sportfel­
szerelési vásárlási utal­
ványt ad annak a közép­
fokú iskolának, amelyik 
létszámához képest a leg­
több tanulót mozgósítja a 
próbák teljesítésére. Tízezer 
forintos utalványt ajánlot­
tunk fel a második, ötezer 
forintost a harmadik helye­
zettnek.

A versenyben azok a kö­
zépfokú tanintézetek vehet­
nek részt, amelyek részvé­
teli szándékukat közölték a 
Népsport szerkesztőségével, 
illetve amelyek a próbákon 
való részvételüket (az isko­
la neve, pontos címe, ta­
nulóinak létszáma, a pró­
bát teljesítők neve, szemé­
lyi száma) igazolják. Az 
eredményről (a versenyben 
való részvételről) szóló lis­
tát a diáksportkör elnöké­
nek, az iskola testnevelő 
tanárának és az iskolai 
KISZ-bizottság titkárának 
kell aláírnia.

A verseny értékelésére 
1984. júliusában — a szer­
vező bizottsággal való adat- 
egyeztetés után —, a juta­
lomátadásra pedig a tanév­
kezdéskor kerül sor.

TURAKÍNALAT
Szombat. Óbudai PSE:

Nagyszénás. T: 9 órakor a 
Moszkva téren. V: Kőszegi 
Mónüca.

Óbudai VOSE: Moszkva 
tér — Hársakalja — Csúcs­
hegy — Üröm. T: 9 órakor a 
Moszkva téren. V: Persa Er­
nő.

Vasas SC: Hűvösvölgy — 
Nagyszénás — Piliscsaba. T: 
8.30 órakor a Moszkva téren. 
V: dr. Soós Imréné.

Angyalföldi TTE: Üröm — 
Víznyelő — Ezüsthegy — Bé­
kásmegyer. T: 9 árakor a 
HÉV Árpád-hídi állomásán. 
V: Ravasz Miklós.

Vasárnap. Állami Nyomda 
SK: Budakeszi — Julianna- 
major — Vöröspocsoly áshat

— Nagykovácsi — Zsíros- 
hegy — Antónia-árok — Pi- 
lisvörösvár. T: 7.30 órakor 
a Moszkva téren. V: Szabó 
Gábor.

EVM SK: Irhásárok — 
Makkosmária — Meteor­
szurdok — Budakeszi. T: 9 
órakor a 8-as autóbusz Er- 
zsébet-hídi végállomásán. V: 
dr. Pászti Gyula.

KPVDSZ VM TE: Családi 
túra a Budai-hegységbe. T: 
8 órakor a Moszkva téren. 
V: Gy. Molnár Gábor.

Óbuda STE: Nagykovácsi
— Anna-vadászház — Telki
— Budakeszi. T: 10 órakor a 
Moszkva téren. V: Pesta La­
jos.

Postás SE: Zugliget —
Széchenyi-hegy — Farkas­
völgy — Farkásrét. T: 9 óra­
kor a Moszkva téren. V: 
Sajti Béla.

Vasas SC: Dobogókő — 
Kétbükkfanyereg — Pilis- 
szentkereszt — Hosszúhegy 
— Csobánka. T: 7.20 órakor 
a Batthyány téren. V: Mol­
nár Sándorné.

Zuglói SE: Pomáz — Hold­
világárok — Lajos-forrás — 
Kőhegy — Szentendre. T: 
7.45 órakor a Batthyány té­
ren. V: Massányi Tamás.

IBUSZ SE: Kétbükkfanye­
reg — Pilisnyereg —Fekete­
hegy — Kétágú-hegy — 
Kesztölc — Klastrompuszta. 
T: 8 órakor a Batthyány té­
ren. V: Ágoston Antal.

Ilorgászsarok

Téli
pihenőben
Lehet jég a vízen, eshet 

eső, hullhat hó, fúhat a szél, 
a horgász lesi, mikor kaphat 
botot a kezébe. A télidö ezt 
kevésbé teszi lehetővé, több­
nyire a meleg szobába szo­
rítja a vizekhez vágyókat. 
Ilyenkor kell kihasználni a 
lehetőséget, s ha már nem 
hódolhatunk kedvenc időtöl­
tésünknek, készüljünk a ta­
vaszra. Vegyük elő felszere­
lésünket, vizsgáljuk át, ja­
vítgassuk! Leginkább az or­
só szorul ápolásra, hiszen az 
van a legtöbbet használva, a 
legjobban igénybe véve.

A horgászok kilencven szá­
zaléka peremíutó orsót hasz­
nál, amelynek szétszedése, 
összerakása nem kíván kü­
lönösebb szakértelmet. Érde­
mes hát vállalkozni a kar­
bantartásra. A fékcsillag le- 
csavarása után rögtön ellen­
őrizhetjük, milyen állapot­
ban van a filcalátét. Ha ki­
száradt, kemény, cseréljük 
ki. Mivel ilyet nemigen vá­
sárolhatunk, filclemezre pon­
tosan rajzoljuk rá, s éles ol­
lóval, vagy zsilettel vágjuk 
ki. Akinek lehetősége van rá, 
vékony falú fémcső élesre 
köszörült peremével „szúr­
hatja ki” a filcbetétet. Ez­
után emeljük ki a dobot, 
szedjük le róla a használt 
zsinórt, s a felületet langyos, 
szappanos vízzel és puha 
longgyal tisztítsuk meg.

Mielőtt hozzákezdenénk az 
orsóház felnyitásához, min­
dent készítsünk elő. Először 
is laposfogót, jól élezett, kü­
lönböző méretű csavarhúzó­
kat, amelyek nem csorbítják 
a csavarok hornyait. Puha, 
pihétlen törlőrongyot, fogke­
fét vagy ecsetet (ezekkel 
tisztítjuk az alkatrészeket 
stb.) egy kis edénybe pedig 
a zsír, az olaj lemosásához 
szükséges petróleumot, vagy 
olajos benzint, valamint a 
forgórészek, csapágyak ke­
néséhez jó minőségű gép­
zsírt. Egyes orsóknál talál­
kozhatunk bahnendes csava­
rokkal is, ezeket az óramu­
tató járásának irányába kell 
fordítani, minden nehézség 
nélkül kimozdulnak. Fontos, 
hogy a szétszereléskor, mi- 
után az orsó alkatrészeit le­
mostuk, áttekinthető sorrend­
ben rakjuk le azokat, mert 
a visszahelyezéskor ez meg­
könnyíti a dolgunkat.

Az összeszerelés során a 
csapágyat és a hajtókar ten­
gelyét csapágyzsírral, a haj­
tóművet pedig olajjal puhí­
tott csapágyzsírral kenjük 
be. A csigatengely furatára, 
a dob emelőtengelyére, a fel­
kapókar csüklórészeire gép­
olajat csepegtessünk. A csá- 
varok visszahelyezésénél 
ügyeljünk arra, hogy szoro­
san legyenek meghúzva, de 
arra is, meg ne szakítsuk a 
menetet. Befejezésül a zsi­
nórszedő görgőt alaposan 
vizsgáljuk meg, akár nagyí­
tóval is. Ha a legkisebb sé­
rülést, karcolást látjuk rajta, 
cseréljük ki, mert sérti a 
zsinórt. Hazai gyártmányú 
és néhány külföldi orsóhoz is 
kapható görgő a horgászcik­
keket árusító üzletekben.

Amennyiben karbantartás- 
közben olyan hibával talál­
kozunk, amelyet nem biztos, 
hogy meg tudunk javítani, 
inkább ne fogjunk hozzá! 
Fejezzük be a tisztítást, s az 
orsót vigyük el valamelyik’ 
horgászcikkjavító üzletbe! 
Ilyen most már szép szám­
mal található a fővárosban 
és a nagyobb vidéki váro­
sokban. A közeljövőben pe­
dig megnyílik a Rudas Lász­
ló utca 57. szám alatt a Hor­
gászcikk Készítő és Értékesí­
tő Vállalat szervizszolgálata, 
amely mindenféle horgász- 
kellék javítását vállalja.

P. R.

Összeállította: 
Varga Gyula

XL. 16. ♦  19 84 . Január 2 0 NÉPSPORT 5

YM TOISLÁZÁ8 *83 Ma Jó! m egnézzük .. .

Apró lépés -  előre
A hazai vitorlázás szak­

emberei már az olimpia 
szemüvegén keresztül ér­
tékelték az elmúlt eszten­
dőt. „A célkitűzéseknek 
részben eleget tettünk” — 
szögezi le Sigmond And­
rás vezető edző szakmai 
értékelése, s ezzel a meg­
állapítással nem is lehet 
viliatkozni. Az olimpiai 
részvételre leginkább esé­
lyes két hajóosztályban, a 
repülő hollandiban és a 
470-es kategóriában fele­
más eredmények születtek 
az elmúlt esztendő világ- 
versenyén. Legjobb hollan- 
dizóink, a Detre testvérek 
a sportág eddigi legjobb 
magyar VB-eredményét ér­
ték el Cagliariban, negye­
dikek lettek a világnagy- 
ságoktól zsúfolt mezőny­
ben. A 470-esek szereplé­
se már nem sikerült ilyen 
jól: a Fundák, Zalai ket­
tős a szeptemberi EB-n 
csak a huszadik helyezést 
szerezte meg.

A másik négy olimpiai 
kategóriában (az ötödik­
ben, a tornádóban ideha­
za nem rendeznek verse­
nyeket, vizeinken nem ta­
lálni ebből a hajótipuslpól) 
a világversenyeknek ma­
gyar szemszögből nem volt 
ilyen súlyaik. Hiszen a szak­
emberek, versenyzők ki-

mondva-kimondatlanul 
tudták, hogy valós olim­
piai esélye legföljebb az 
előbbi két kategóriának le­
het. A másik négy — bár 
a végső szót még sem itt, 
sem másutt nem mondták 
ki —, a finn dingi, a csil­
laghajó, a soling és a 
szörf, csak valamiféle fal­
rengető bravúr árán kerül­
hetne ki a játékokra, Long 
Beach-be.

Nos, most, az új évad 
küszöbén úgy tetszik, hogy 
a 470-eseknek is valami 
hasonló teljesítményre lesz 
szükségük ahhoz, hogy 
megszerezzék a tengerentú­
li repülőjegyet, szemben a 
hallandizókkal, akiknek ez 
a bizonyos negyedik helye­
zésük alighanem sokat 
nyom majd a latban a ki­
utazók névsorának össze­
állításánál.

Egybehangzó a szakmai 
vélemény — és hát az 
eredmény is ezt igazolja 
—: Detre Szabolcs és Det­
re Zsolt tavalyi fölkészí­
tése nagyszerűen sikerült, 
s tulajdonképpen még jobb 
eredményt is elérhettek 
volna, ha .melléjük pártol 
a szerencse. Sikerült „meg- 
érezniük” az idegi és a fi­
zikai felkészülés számuk­

ra optimális mértékét. Él­
ni tudlak a hazai mezőny­
höz képest jobb, korsze­
rűbb felszerelésükkel, jól 
hasznosították korábbi ver­
seny tapasztalataikat, egyál­
talán: jól összpontosítottak 
a világbajnokságra .. .

Szinte ennek ellenkezője 
mondható el másik expo­
nált egységünkre, a Fun­
dák György, Zalai Gábor 
párosra. Az ő felkészülé­
süket nagyban befolyásol­
ta, hogy még a verseny­
időszak végén is hajójuk 
műszaki-technikai beállí­
tásával kísérleteztek, s 
mint ahogyan a szakveze­
tés értékelése megállapít­
ja: ez elvonta figyelmüket 
a felkészülésről, a ver­
senyzésről. Ráadásul fel­
szereléseik beszerzését nem 
sikerült az előzetes tervek 
szerint végrehajtani — a 
megrendeléssel, átvétellel 
kapcsolatban túlságosan 
sok feladat hárult a ver­
senyzőkre —, s ez sok ide­
gi, fizikai energiájukat 
emésztette föl. Fundákék 
tavalyi felkészülését, ver­
senyzését a túlfeszítetteég, 
s az ebből fakadó fáradt­
ság jellemezte. Következett 
mindebből, hogy a csúcs­
formát nem az esztendő fő 
viadalán érték el, az Euró- 
pa-bajnokságon már leszál­
ló ágban szerepeltek. Bi­
zonyos értelemben tehát 
nemcsak technikai hiba­
ként fogható föl borulá­
suk az EB első futamá­
ban .. .

Bármilyen összeállítás­
ban utaznak is a magyar 
vitorlázók az olimpiára, az­
zal számolniuk kell, hogy 
o nemzetközi mezőny fej­
lődése nem állt meg, sőt 
tovább gyorsult. Megfigyel­
hető az is, hogy az egyes 
kiegyenlítettebb lett. Azaz 
itt csakis olyan egységek­
nek van esélyük a jó sze­
replésre, amelyek egész­
éves felkészüléssel dolgoz­
nak, s valamennyi saélvál- 
tozat „megzabolázásában” 
van gyakorlatuk.

Ami a többi hazai kate­
góriát illeti, finn dingiben 
megfigyelhető némi javu­
lás, a válogatottak köze­
lebb kerültek a nemzetkö­
zi élmezőnyhöz, kisebb via­
dalokon még az élvonal­
ban is találhattunk egy-két 
magyar finnest., Csillagha­
jóban változatlanul a Ho- 
lovits testvérek a listave­
zetők. Az MTK-VM páro­
sa javult ugyan az elmúlt 
esztendőben, ám nemzet­
közi léptékű fejlődést, saj­
nos, nem tapasztalhattunk. 
Ebben a hajóosztályban —

fájdalom — nincs . esé­
lyük nemzetközi babérok­
ra.

Biztató viszont, hogy je­
lentős fejlődés tapasztal­
ható a legnagyobb hazai 
versenyhajónál, a soling- 
nál. A három személyes vi­
torlások mezőnye jelentő­
sen kibővült, több, koráb­
ban más hajóosztályban 
szerepelt versenyző válasz­
totta ezt a kategóriát. 
Csökkent a felszerelések 
közötti minőségi különb­
ség, s ez jótékonyan hat a 
kategória egészére — bár 
Long Beach-ben még alig­
ha szerepel magyar soling.

Szándékosan hagytuk a 
végére a szörföt — ez nem 
a hajóosztály helyzetét, 
rangsorolását, s főként jö­
vőjét hivatott szimbolizál­
ni. Egyszerűen csak azért, 
mert itt az egyre javuló 
eredmények mellett — a 
tihanyi misztrál EB-n há­
rom magyar futamgyőze­
lem is született — már az 
utánpótlásról is érdemes 
szót ejteni. (A hagyomá­
nyos osztályoknál — a 
470-est leszámítva — gya­
korlatilag nincs komo­
lyabb háttér.) Örvendetes 
és a hazai versenyek javu­
ló színvonalán is lemérhe­
tő, hogy szinte hónapról 
hónapra nagyobb tömege­
ket vonz a deszkavitorlá­
zás, a szörf, s ez a tény
— remélhetőleg — hama­
rosan az MVSZ-t is bizo­
nyos arányváltoztatásokra, 
módosításokra készteti 
majd . . .

Nagy esemény színhelye 
volt az elmúlt esztendőben 
a Velencei-tó. Itt rendez­
ték meg a 470-es hajóosz­
tály előiskolájának számí­
tó 420-as ifjúsági kategória 
Euröpa-bajnokságát — szép 
magyar sikerrel. A magyar 
vitorlázás nagy ígéretének 
számító Nyári Gyula, Pá­
linkás Tamással az oldalán 
ezüstérmet szerzett, míg a 
rendezők — általános volt 
a vélemény — aranyat.

Az eddig leírtakból is ki­
tetszik, hogy az elmúlt vi­
torlásévadot nem lehet 
egyetlen jelzővel illetni. 
Ami viszont föltétlenül op­
timizmust, lendületet kell 
adjon szakembereinknek, a 
sportág híveinek, az az, 
hogy a magyar vitorlázás
— ha csak egy-két kate­
góriában is — egyre szo­
rosabb kapcsolatot tart a 
nemzetközi, „minőségi” vi­
torlázással. Fia jóinkra, ver­
senyzőinkre, s rajtuk ke­
resztül a magyar vitorlá­
zásra másutt is odafigyel­
nek.

Pilhál György

Jamasita és a többiek
Az olimpia közeledtével mindig eljön a 

pillanat, amikor az ember lázas izgalommal 
leltározáshoz lát. Az előző évek emlékeiben 
keresi a holnap hőseit, s velük a reményt, 
hogy ünnepelhessen. Számolgat, mérlegel. 
Esélylatolgatás közben aztán törvényszerűen 
kerülnek elő a bizakodás örök szavai: „Ha 
jól megnézzük . . . ”

Igen, ha jól megnézzük, a tatami „nehéz 
emberei” között Ozsvár András is érmes re­
ményekkel léphet Los Angeles tatamijára ...

Ozsvár András (szemben) „masszív” helyet követel magának 
az esélyesek között

Aki csaik egy kicsit is 
jártas a cselgáncs világá­
ban, az már mondja is an­
nak a sportolónak a nevét, 
aki a felső súlycsoportban 
az aranyérem első számú 
várományosa: Jaszuhiro
Jamasita. Négy éve nem 
szenvedett vereséget, s bár 
még csak 24 éves, már öt 
világbajnoki címmai dicse­
kedhet. Hatalmas fegyver­
tény ez, s a lista nem tel­
jes —, mert a moszkvai 
olimpiát az értelmemen boj­
kott miatt a tokiói fiatal­
ember kénytelen volt ki­
hagyni. Magyarán: amikor 
ezen súlycsoportok esélyeit 
latolgatjuk, akkor Jamasí- 
íát ki kell emelni ebből a 
társaságból. Aki már látta 
őt versenyezni, az egyetért 
ezzel a kijelentéssel... Ha­
zájában csak úgy hívják: 
csodafiú. S aki ilyen jelzőt 
érdemel ki Japánban, az 
valóban verhetetlen. Bizo­
nyította ezt a moszkvai 
VB-n, a nehézsúlyúak me­
zőnyében is. (Minden bi­
zonnyal taktikai meggondo­
lások vezették a japánokat 
arra, hogy az abszolút ka­
tegóriában Szaitót — ő is 
átlagon felüli képességek­
kel rendelkezik — indí­
tották.) Az már Jamasita 
egyéni balszerencséje, hogy 
a Nemzetközi Cselgáncs 
Szövetség (TJF) döntése ér­
telmében egy cselgáncsozó 
csak egy súlycsoportban in­
dulhat az olimpián. Így — 
és valószínűleg igazságot 
mondunk — csak egyszer 
játsszák dl a japán him­
nuszt a csodafiú tiszteleté­
re.

Mielőtt a többiekről 
írunk, le kall szögeznünk, 
hogy ha még egyetlen or­
szág szakvezetője sem tud­
ja, vajon melyik súlycso­
portban (a nehézsúlyban 
vagy az abszolút kategóriá­
ban) indítja el azt a bizo­
nyos nehéz emberét. A ne­
vezéseket mindig nagy tak­
tikai csata előzi meg, s a 
legjobbak az utolsó pilla­
natig titokban tartják ter­
veiket, azt, hogy hová ad­
ják le nevezési lapjaikat. 
Tehát dupla vizsgálódás 
nélkül vajmi keveset tud­
hatnánk. meg az erőviszo­
nyokról.

Egy tényt előre kell bo­
csátani. Nevezetesen azt, 
hogy — más súlycsoportok­

kai ellentétben — nyílt 
a „nagyok" mezőnye. 
Áttanulmányozva az elmúlt 
h'árom év nagy versenyei­
nek végeredményét, láthat­
juk, hogy legalább hat­
nyolc azon csalgáncsozák 
száma,.akik — ha dobogóra 
állnak Los Angelesben — 
a papírformát igazolják. 
Táblázatunkban látható: az 
elmúlt évek során japán, 
NDK-beli, francia, szovjet 
és lengyel cselgáncsozó nya­
kába került aranyérem. 
Ám, ha mondjuk, fordíta­
nánk a sorrenden, s az 
„ezüstembereiket” jutalmaz­
nánk arannyal, altkor sem 
történne világrengető igaz­
ságtalanság. Kivéve, ha Ja- 
masitára céloznánk .. .

A győzelmi recept: ak 
képes valamilyen gyors, kl-

31assk-va óta
A nehézsúly  és az ab ­

szolút ka tegória  é rm e­
sei.

1981, VB, abszolút ka ­
teg ó ria : 1. Jam as ita  ( ja ­
pán), 2. Kesko (lengyel), 
3. van  de  W alle (belga) 
és O zsvár (m agyar).

N ehézsú ly : 1. Ja m as i­
ta, 2. V eriesev (szovjet) „ 
3. Salonen (finn) cs Kőé­
in an (csehszlovák).

1931, EB, abszolút ka ­
teg ó ria : 1. Resko, 2. W il­
helm  (holland), 3. Ozs­
vár és Schnabel (NSZK - 
beli).

N ehézsú ly : 1. V eri­
esev, 2. Z.aprianov (bol­
gár), 3. del Colombo 
(francia) és van  den 
G roeben  (N SZK -beli).

1982, EB, abszolút ka­
teg ó ria : 1. T y u rin  (szov­
je t), 2. O zsvár, 3. Schna­
bel és O lhorn  (NDK- 
beli).

N eh ézsú ly : 1. S töhr
(N D K -beli), 2. P á risi 
(francia), 3. O zsvár és 
V eriesev.

1983, VB, abszo lú t k a ­
teg ó ria : 1. Szaito  (japán), 
2. K ocm an, 3. van  de 
W alle és O zsvár.

N ehézsú ly : 1. Ja m a-
sita. 2. W ilhelm , 3. S töhr 
cs Cioc (rom án).

1983, E13, abszolút k a ­
teg ó ria : 1. P áris i, 2. van  
de W alle, 3. S a lonen  és 
Veriesev.

N ehézsú ly : 1. B ik ta -
sev (szovjet), 2. Z apria- 
nov, 3. van  de  W alle és 
P á ris i. .

' számíthatatlan akció végre­
hajtására, s abból, mond­
juk, leszorítást tud kierő­
szakolni — mint Ozsvár —, 
az nagy előnnyel léphet a  
tatamira. Hangsúlyozni sze­
retnénk, persze, hogy nem 
a biztos győzelem remé­
nyében .. .

Nézzük hát a többie­
ket ... Itt tulajdonképpen- 
néhány sor „szünetet” kel­
lene tartanunk, hogy érzé­
keltessük Jamasita klasszi­

kát ...
Egy belga, van de Wall* 

valószínűleg a nagy győ­
zelmek reményében utazik! 
majd az olimpiára. Az el­
múlt évek során ő volt aa 
örök helyezett, az állandó 
dobogós. Egyszer másodiké 
háromszor pedig harmadik 
lett a balgák szemefénye. 
Villámgyors, briliáns tech­
nikával rendelkezik, s egy 
esetleges májusi EB-siker 
(hazájában, Liege-ben ren­
dezik a kontinensbajnoksá­
got) sokat lendíthet rajta.

Üstökösként robbant ta­
vasszal az élvonalba a szov­
jet Biktasev, ippongyőzel- 
mekkel lett EB-győztes. A 
VB-n aztán már nem tud­
ta megismételni bravúr­
já t . . .  A franciák: Párisi 
és Vackon. Az előbbi leg­
utóbb EB-t nyert, ám rög­
tön tegyük hozzá — Pá­
rizsban.-.. Vachon nem re­
mekelt mostanában. Aa 
NDK-ból Olliorn a nagy 
név, s ismerve az ottani 
céltudatos felkészülést, nem. 
lenne különösebb megle­
petés; ha ő is tagja lenne a 
„végküzdelmeknek”. A 
lengyel Reskóval és a 
csehszlovák Kocmanml 
pedig mindig imindenkinek 
számolnia kell. Fantaszti­
kusan erősek, az utóbbi 
évek során pedig technikai­
lag is sokat léptek előre.

Nem túlzás, nem „sovi­
nizmus” azt állítani, hogy 
az előbb felsoroltak né­
pes gárdájában Ozsvár 
András is „masszív” he­
lyet követel magának! 
A Bp. Honvéd spor­
tolója az elmúlt évek 
vitathatatlanul legkiemel­
kedőbb képességű magyar 
cselgáncsozója. Egyszer volt 
EB-ezüst-, kétszer pedig 
EB-bronzérmes. VB-döbo- 
góra kétszer állhatott, leg­
utóbb éppen Moszkvában.

Tény, hogy az elmúlt ta­
vasz felejtésre méltó mó­
don telt el a 130 kilós spor­
toló felett. Súlyproblómák, 
sérülések, semmi sem si- 
kerül-sorozat. Itthon is 
többször megtépázták te­
kintélyét, ám októberre 
szinte kicserélték, s ismét
— immáron tízegynéhány 
kilóval könnyebben — bi­
zonyított. A már említett 
gyors akciót — nála ez a  
ledöntés —, valamint a le­
szorítást kitűnően alkal­
mazta. Ezzel a fegyverrel 
pedig az olimpián újabb 
névjegyet tehet a tatami­
ra ...

Mint ahogy a „nagy is­
meretlen”, Tolnai László, a  
Bp. Spartacus csélgáncsozó- 
ja is okozhat meglepetést. 
Igaz, hogy a tavaszi EB-n
— akkor mutatkozott be a 
nemzett színekben — nem 
ért el helyezést, de arról a 
bírók valószínűleg többet 
tudnának mesélni.. .  Két 
alkalommal Is vitatható 
bírói döntéssel kaDott ki, s 
így nem kerülhetett a jegy­
zett dzsúdósok közé. Egy­
előre .. .

Talán kiderülhetett eb­
ből az írásból, hogy meny­
nyire nyitott a két felső 
súlvcsoportban induló csel- 
gámcsozók esélvkvótája. A 
„külön életet élő” Jamasi­
ta mellett — mögött — 
szinte minden indulónak 
van esélye arra, hogy — ha 
nem is éremmel —, de pon­
tokkal szerezzen olimpiai 
dicsőséget. . .

Róth Feten»


